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Grupo de Estudos de História e Antropologia Indígena
 
Módulo 2025.1
 
Tema do semestre: Leituras e diálogos da investigação-ação proposta por Silvia Rivera Cusicanqui 
Horário: Terças-feiras, das 18h00 às 20h00
Local: Reuniões online via Google Meet
Inscrições: Até 16h00 do dia 22 de abril de 2025, pelo link: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeZ5VmGttPCIKbvj9CTzxRet3I6i9PVyvem6saZChHua1A8lg/viewform?usp=header
Acesso aos textos e videos pelo Google drive: 
https://drive.google.com/drive/folders/1-FFBrvOGD6_kSaKm0u3YY1Xv31i64fJt?usp=drive_link

Objetivos:  Este grupo de estudos foi criado por estudantes interessadas/os em ler e discutir obras e textos de história, antropologia e arqueologia tanto acerca da temática indígena quanto produzidos e escritos por indígenas. Com isso, queremos gerar um diálogo interdisciplinar para discutir questões teóricas e metodológicas nesses campos. As reuniões são abertas para quem se interessar, independentemente do nível de formação e sem necessidade de vinculação acadêmica. A cada semestre definimos coletivamente o tema e os textos que discutiremos. Os textos serão disponibilizados nos links abaixo. O link das reuniões será enviado por e-mail e pelo grupo de WhatsApp no dia de cada encontro.
 
Cronograma das reuniões e leituras - 2025.1
 
Neste ciclo do Grupo de Estudos de História e Antropologia Indígena (GEHAI) do CEMAA-USP, teremos um minicurso para ler e discutir a proposta metodológica de análise da obra Sociologia da Imagem, da autora aymara-boliviana Silvia Rivera Cusicanqui. O minicurso conta com a organização e coordenação da doutoranda em filosofia pelo PPG da Unifesp e pesquisadora da obra de Silvia Rivera Cusicanqui, Vivian Catarina Dias, e pelo doutorando em História pela USP, Vinicius Lima, e será ministrado por professoras convidadas. ao minicurso ocorrerá em quatro encontros, conforme o cronograma abaixo, sempre às terças-feiras, de 18h00-20h00:
 
22 de abril – 1º encontro: aula com a profa Dra Sue Iamamoto - docente adjunta no Departamento de Ciência Política da Universidade Federal da Bahia (UFBA); tradutora do livro "Um mundo ch'ixi é possível", de Silvia Rivera Cusicanqui (editora Elefante, 2024).
20 de maio – 2º encontro: aula com a profa. Dra. Liz Andréa Dalfré, professora de História da América no Departamento de História da Universidade de Brasília (UnB), autora de artigo recente sobre a obra de Silvia Rivera Cusicanqui.
3 de junho – 3º encontro: aula com a profa Dra Sue Iamamoto - docente adjunta no Departamento de Ciência Política da Universidade Federal da Bahia (UFBA); tradutora do livro "Um mundo ch'ixi é possível", de Silvia Rivera Cusicanqui (editora Elefante, 2024)
17 de junho – 4º encontro: aula ministrada por Mariana Barreiros Alves Pereira, mestranda no PPG em Integração da América Latina (Prolam) da USP; revisora técnica da tradução de "Um mundo ch'ixi é possível", de Silvia Rivera Cusicanqui (editora Elefante, 2024).

Bibliografia e vídeos recomendados
Dalfré, Liz Andréa. Mundo ao Revés: Silvia Rivera Cusicanqui e a criação de uma episteme visual para a América Andina. <https://drive.google.com/file/d/1vaWHNaip82fzRL_KzbW2KdVStQ8vmSaF/view?usp=drivesdk>.
Dussel, Enrique. 1492: o encobrimento do outro: a origem do mito da modernidade - conferências de Frankfurt. Tradução Jaime Clasen. Petrópolis, RJ: Vozes, 1993.
Puma de Ayala, Guaman. El primer nueva corónica y buen gobierno (1615/1616). Disponível em: <https://poma.kb.dk/permalink/2006/poma/info/es/frontpage.htm>.
Rivera Cusicanqui, Silvia. Ch’ixinakax utxiwa: una reflexión sobre prácticas y discursos descolonizadores. Buenos Aires: Tinta Limón, 2010. (PDF disponível no drive)
Rivera Cusicanqui, Silvia. Ch’ixinakax utxiwa: uma reflexão sobre práticas e discursos descolonizadores. Tradução Ana Luiza Braga e Lior Zalis. São Paulo: N-1 edições, 2021.
Rivera Cusicanqui, Silvia. Oprimidos pero no vencidos: luchas del campesinado aymara y qhechwa 1900-1980. La Paz, BO: La Mirada Salvaje, 2010. (PDF disponível no drive)
Rivera Cusicanqui, Silvia. Un mundo ch'ixi es possible: ensaios desde un presente em crisis. Buenos Aires: Tinta Limón, 2015. (PDF disponível no drive)
Rivera Cusicanqui, Silvia. Um mundo ch'ixi é possível: ensaios de um presente em crise. Tradução Sue Iamamoto; revisão técnica Mariana Barreiros. São Paulo: Elefante, 2024.
Rivera Cusicanqui, Silvia. Socíología de la Imagen: miradas ch’ixi desde la historia andina. Buenos Aires: Tinta Limón, 2015. (PDF disponível no drive)
Rivera Cusicanqui, Silvia y El Colectivo. Principio Potosí Reverso. Madrid: Museo Nacional Centro de Arte Reina Sofía, 2010. (PDF disponível no drive)
Vídeos 
Silvia Rivera Cusicanqui. Mas allá del dolor y del folclor. Colóquio Internacional Os mil  nomes de Gaia: do antropoceno à Idade da Terra. Rio de Janeiro, 15-19 set., 2014. Disponível em: https://youtu.be/AC_ySMO5-P0?feature=shared
Silvia Rivera Cusicanqui. Historia oral  Investigación-ación y sociología de la imagen. Conferencia en el marco del XXII Simposium de Educación celebrado por el ITESO, mayo 2015, Guadalajara, Jalisco, México. Disponivel em: https://youtu.be/r48b5RCoyBw?feature=shared
Silvia Rivera Cusicanqui. Pacha y ch’ix: equilíbrio cosmológico andino. Universidad Terrestre, 2021. Disponível em: https://youtu.be/XRpNKscj_yk?feature=shared
Certificado
Haverá emissão de certificado para ouvintes que participarem de ao menos três dos quatro encontros. 
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